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Italija in Trst na krizpotju Goriška federacija DSL predstavila kandidate

Spomladanske volitve Na Goriškem bo za senat kandidiral 
odločilne za demokracijo prof. Darko Bratina
V Italiji smo priče najbolj dolgi vo­
lilni kampaniji, kar jih pomnimo. Kot 
je zadnja leta v navadi, potekajo v 
vzdušju obrekovanja, kreganja ter 
agresivnosti, med strankami in v 
strankah samih.
Danes pa je prisoten še dodaten ele­
ment, poskus protidemokratičnega, 
autoritativnega preobrata v državi.
V vsej povojni italijanski zgodovini 
smo imeli več takšnih poskusov, ko 
so tajne in protizakonite organizacije 
(P2, Gladio, obdobje terorizma) sku­
šale izpostaviti drugačen red v državi. 
Danes, ko so propadla pravila, ki ure­
jujejo politično in moralno življenje v 
državi, se ta poskus odvija pri belem 
dnevu s prvinami “belega golpe-ja”.
V državi, kjer se tolerira razdiralno 
vlogo samega predsednika republike, 
ki s svojimi izjavami žali dostojanst­
vo vidnih predstavnikov demokra­
tičnega življenja, ruši institucije kot 
so sodstvo, parlament, stranke, ki naj 
bi bile izraz pluralnosti in demokra­
cije, ki se mu dopušča, da blati od­
porniško gibanje, ko se vse to toleri­
ra se očitno snuje drugačen red, ki z 
demokracijo nima nič skupnega. Tu­
di zadnje Cossigove izjave o obo­
roževanju Krščanske demokracije v 
letu 1948 moramo brati kot depistažo 
pri iskanju odgovornosti celotnega 
obdobja strategije napetosti po aten­
tatu na Trgu Fontana.
Vsak resnično demokratično vstrojen 
človek pa mora razmisliti o tem, da 
danes ne gre samo za rušenje poli­
tične strukture države, temveč pred­
vsem za rušenje demokratičnih in­
stitucij in kar je najbolj zaskrbljujoče 
za rušenje demokratičnih odnosov v 
civilni družbi.
Nekaj primerov: nemoralna gonja 
proti homoseksualcem, ki jo je sprožil 
odlok občine Bologne, po katerem bi 
imeli ti pravico do “strehe nad gla­
vo”, rasistični izbruhi širom Italije, 
izjave ministra Martellija po katerih 
se legalizira zakon FAR WESTA, ko 
v odsotnosti pravne države si mora 
človek sam pomagati, da lahko sploh 
preživi...
V tem ozračju stranke, ki smo jih v 
vseh teh letih označili kot “demokra­
tične” tekmujejo med seboj kdo je 
bolj “na desni”. Ob tem izražajo glo­
boko zaskrbljenost zaradi volilnih 
uspehov, ki jih žanjejo “Leghe”. Za­
skrbljenost pa je bolj naravnana na 
izgubo lastne oblasti, kot pa v anali­
zi vsebine političnih in predvsem kul­
turnih predlogov ki jih ponujajo “Le­
ghisti”. Ti predlogi so globoko rasi­
stični, vnašajo “neofašistične” ele­
mente, ki pa očitno padejo na plodo­
vita tla. v

Plodovita tla, ker resnično stranka in 
politični sistem je v Italiji degene­
riral do take mere, da je verjetno za 
vsakega posameznika najlažje pre­
pustiti drugim vsako odločitev (na­
raščajoče število ljudi, ki sploh ne vo­

li več, je dokaz za to), ali pa da se išče 
rešitev za partikularistične interese 
(privatne, osebne), ne da bi si sploh 
postavljali problem “družbe” v svoji 
kompleksnosti.
Premostitev tega stanja ni lahka. Po­
litični, strankarski sistem, tako kot 
se je v letih oblikoval, je namreč do 
take mere legitimiral samega sebe, 
da vsebuje v sebi elemente vlade in 
opozicije vladi. To pa pomeni tudi 
konec demokratičnega življenja in 
možnost alternativnih vlad.
Prav zaradi vsega tega mora imeti 
danes levica še posebno vlogo. 
Demokratična stranka levice si je 
prevzela svoje odgovornosti. V tre­
nutku, ko smo se odločili za premo­
stitev komunistične partije z ustano­
vitvijo nove stranke, smo jasno po­
vedali, da se je zaključilo obdobje, ko 
je KPI imela vlogo opozicijske stran­
ke. Danes je nujno, da se izpostavijo 
pogoji za alternativno vladno levičar­
sko koalicijo, ki bo sposobna izobli­
kovati nova pravila v družbi. 
Poskus, ki ga skušamo uvesti v Trstu 
s predstavitvijo na volitvah demo­
kratske lige Trst za Evropo gre v to 
smer. Možnost predstavitve levičar­
skih kandidatov na eni sami listi bi 
nedvomno preprečilo razpršenje gla­
sov in bi v Trstu ustvarilo pogoje za 
širše sodelovanje med levičarskimi 
strankami, silami in subjekti tudi na 
poletnih administrativnih volitvah. 
In Trst še kako potrebuje nove al­
ternativne levičarske oblasti!

Goriška federacija Demokratične stran­
ke levice je izvolila kandidate za april­
ske politične volitve. Tokrat bo zasto­
pan tudi Slovenec v osebi univerzi­
tetnega profesorja Darka Bratine. Po­
membno je dejstvo, daje tudi kandi­
datura izšla iz glasov posameznih sek­
cij stranke. Nov statut stranke DSL 
in dodatna demokratizacija volitev 
kandidatov sta neposredno vključila v 
odločanje vse pripadnike sekcij go- 
riške federacije. Na prvi seji je namreč 
vodstvo predlagalo svoje ljudi, de­
legati pa so vnesli nekaj popravkov 
in med drugim zahtevali kandidate 
za zbornico: Cragnolin Adriano, Fle- 
bus Denise, Lamberti Marzio, Maran 
Alessandro, Minin Edi, Darka, Di Da­
to Rosario, Papais Lorenza in Redivo 
Renza.

Nato so kandidate predstavili po sek­
cijah goriške federacije in so se po 
diskusiji tovariši DSL morali izreči 
o kandidatih s tajnim glasovanjem.

Izidi volitev so bili sledeči:

ZBORNICA:
Cragnolin Adriano - 302 
Pirella Gianna - 202
Poiani Lucio - 195
Maran Alessandro - 156 
Lamberti Marzio - 101 
Minin Edi - 90
Flebus Denise - 88

Nekaj glasov so dobili še sledeči tova­
riši: Zotti - 4, Bolzan - 2, Di Maria, 
Persi, Pian E. in Zilli - 1 glas.

SENAT:

Bratina Darko - 424
Papais Lorenzo - 335
Redivo Renzo - 137
Di Dato Rosaria - 126

Glasove so dobili še: De Pace - 6, 
Pirella - 3, Bon - 2, Gherghetta - 1 
glas.

Iz volitev izhaja dejstvo, daje tovariš 
Darko Bratina dobil globalno največ 
preferenc, kar se dodatno dviga nje­
gov ugled v stranki sami. Glede nje-

Očetje in sinovi
“Tragedija italijanskih ujetih voja­
kov, poraženih v napadu na Sovjet­
sko zvezo, bo dokazala tisočerim itali­
janskim družinam v kakšen prepad je 
Italijo pahnila nora zavojevalna po­
litika Mussolinija in fašističnega re­
žima Te, ali tej vsebini podobne, To- 
gliattijeve besede izpred 49 leti pol­
nijo Z mastnimi črkami časopise v 
času, ko italijanska republika doživlja 
najnevarnejšo in najbolj temačno kri­
zo svoje zgodovine. Je možno, da jih je 
Togliatti res zapisal v odgovor ita­
lijanskemu tovarišu, ki ga je spodbu­
jal, da bi on posegel pri Stalinu, da 
bi olajšal ujetništvo italijanskih voja­
kov. Tu ni mesta, da bi se spuščali v 
razpravo, če je ta tekst verodostojen, 
po kakšnih poteh je prišel v javnost 
in to v strnjeni obliki, - zakaj je sploh 
bil shranjen v arhivih KGB-ja, itd.

Togliatti spada med prve najpomem­
bnejše italijanske politične like tega 
stoletja in kot tak je že od davno izro­
čen zgodovini. Težko si je zamisliti 
nastanek te republike in utrditev ita-

Medtem, ko je šel naš časopis 
v tisk, se je izkazalo, da je bilo 
Togliattijevo pismo potvorjeno, 
kar dokazuje nizkotnost naših 
nasprotnikov in obenem še po­
trjuje vrednost spodaj zapisa­
nih misli.

lijanske demokracije brez njegovega 
prodornega razuma in trdne volje. To­
gliattije bil gotovo človek iz “jekla ”, 
kot se je temu enkrat pravilo. Samo 
tako so se lahko obdržali pri življenju 
tisti neizprosni, jekleni revolucionarji, 
ki so hoteli zgraditi novi svet, namesto 
tistega, ki so v istih letih gradile prav 
tako “jeklene” neusmiljene fašistične 
diktature.

Volja narodov, moč zapadnih demo­
kracij in komunistična internaciona­
la, ki je bila sestavljena od takih lju­
di, kot je bil Togliatti: ti dejavniki so 
porazili fašizem in nacizem. Ne vem, 
če brez tega zavezništva bi danes lah­
ko svobodno razpravljali o napakah

in neizprosnosti tistih, ki so takrat bi­
li protagonisti.
Njihove vrline in njihove napake, nji­
hov čas in njihov razum more soditi 
edino zgodovina, to je zgodovinarji, 
ki imajo pogoje, da svobodno in po­
šteno raziskujejo. Da zaživi ali pa, da 
oživi demokracija v Evropi so pogi­
nile milijonske množice ljudi, celi na­
rodi so bili v nevarnosti izginotja: po­
trebni so bili taki maščevalci demo­
kracije. Dolžnost italijanske demo­
kracije v letu 1992, se pravi dolžnost 
vseh nas sodobnikov, je, da se danes 
demokratično življenje očuva in razši­
ri samostojno, brez potrebe takih trd­
nih branilcev, kot so bili ti naši očetje.

Nastopi Cossige v zvezi s Togliatti­
jem so poskusi potvarjanja zgodovi­
ne, ki služijo za nizkotne in nevarne 
politične špekulacije, ki spadajo v se­
danji čas, v sedanje razmere. Mi oče­
tov (ki so obenem očetje demokracije 
v Italiji) ne napadamo in ne zanikamo, 
pa se tudi za njimi ne skrivamo. Očete 
lahko le spoštujemo!

gove kandidature se je ogrevalo tudi 
samo vodstvo stranke. Ne smemo po­
zabiti, da Bratina uživa veliko ugleda 
tudi izven stranke, saj je aktivno an­
gažiran bodisi na akademskem, kul­
turnem, raziskovalnem in manjšin­
skem področju. Poleg tega je Darko 
Bratina konkretna možnost, da se iz­
voli goriškega Slovenca v senat repu­
blike, saj so objektivno gledano mož­
nosti res zelo dobre. Ne smemo poza­
biti,.da seje tov. Bratina že predsta­
vil kot kandidat na listah KPI za ev­
ropske volitve in zbral veliko število 
preferenc. Treba je tudi povedati, da 
kandidira v okrožju, ki je vedno da­
lo stranki senatorja. Ne smemo nam­
reč pozabiti dejstva, da bo Bratina na- 
sledoval Nereu Battellu. Battello za­
pušča državno politično prizorišče po 
dveh mandatnih dobah, v katerih se 
je odlično izkazal in sta mu stran-ka 
ter goriška federacija izrekla prizna­
nje za svoje delo in požrtvovalnost. 
Ni potreba posebej poudarjati, da je 
Battelova vloga v parlamentu dvi­
gnila Goriško iz politične perifemo- 
sti. Kandidature mora potrditi še de­
želni komite stranke, vendar ni mo­
goče mimo dejstva, da seje že gori­
ška baza odločila za svoje predstav­
nike. Bratina bo v goriškem okrožju 
edini kandidat za senat. Da bi se izo­
gnili presenečenjem je bilo določeno, 
da se predstavi samo en kandidat za 
senat, sicer bi bipolarizem med dve­
ma kandidatoma, posebno še med 
goriškim in tržiškim predstavnikom, 
lahko samo škodovala stranki in bi 
lahko privedla do dvojnega neuspe­
ha. Glede zbornice pa je federalni ko­
mite odločil, da bo deželnemu zbo­
ru stranke predlagal tri kandidate in 
sicer Adriana Cragnolina, župana v 
Spetru ob Soči, Gianno Pirello, čla­
nico vsedržavnega sveta DSL in Lu­
cia Poiania, občinskega svetovalca 
v Trstu.

MARKO JARC
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Slovenci na volitve

Skupaj ali ločeno?
Pred kratkim je v prostore prosvetne­
ga doma na Opčinah privabilo veliko 
poslušalcev srečanje med predstav­
niki treh strank, ki tradicionalno zdru­
žujejo slovenske volilce.

Miloš Budin, Stojan Spetič in Ivo Jev- 
nikar naj bi odgovorili na vprašanje, 
če bomo Slovenci našli dogovor za 
skupen nastop na bližnjih političnih 
volitvah.

V prvih, uvodnih nagovorih, je bilo 
slišati zelo jasne želje vseh, da bi do 
takšnega dogovora prišlo. Ko so pa 
stvar poglobili, je bilo razumeti, da 
je dogovor skoraj nemogoč.

Zato smo se obrnili na Miloša Budi­
na z nekaj vprašanji, ki naj bi poja­
snila vsaj tiste točke, ki so na srečanju 
izgledale kot glavna ovira na poti do­
govarjanja.

Na okrogli mizi, ki je bila prejšnji 
teden na Opčinah, je verjetno po­
slušalce ponovno presenetil raz­
korak med načelnimi stališči treh 
strank in velikimi težavami, ki se 
pojavljajo za resničen sporazum. 
Vsi ste poudarili potrebo po širokih 
zavezništvih, toda dogovor se je 
zdel nemogoč. Kje je po tvoje glav­
ni vzrok?

Najprej je treba podčrtati po mojem 
enega bistvenih podatkov ali ugoto­
vitev: v tem volilnem sistemu ne mo­
remo Slovenci sami- to je brez dru­
gih italijanskih glasov - izvoliti par­
lamentarca, pa če združimo prav vse 
naše glasove vseh barv do zadnjega! 
Ta podatek moramo upoštevati, da ne 
bi sami sebe “sleparili” pri tem raz­
mišljanju. Dogovor med Slovenci to­
rej ne zadostuje, saj je za izvolitev 
poslanca v tržaški pokrajini potreb­
nih okrog 40 tisoč glasov, za senator­
ja pa sorazmerno, v odstotkih, še več.

Doslej smo slovenskega parlamen­
tarca izvolili kot KPI, torej s sloven­
skimi in italijanskimi glasovi skupaj.

Po spremembi KPI v DSL in odho­
du Komunistične prenove pa je zelo 
veijetna razpršitev, ki bi onemogočila 
izvolitev dveh naših parlamentarcev v 
Trstu, od katerih je bil eden vedno 
Slovenec. Zaradi tega je, mislim, da­
nes toliko bolj razširjena med Slo­
venci razpoložljivost, oziroma želja 
za skupen dogovor, ker ni več “ga­
rancije”, ki jo je nudila KPI, a si ven­
dar želimo izvolitve našega človeka. 
Prav zaradi tega konkretnega cilja ta 
želja ni omejena samo na dogovor 
med Slovenci, marveč je to želja za 
širši sporazum, tak, ki bi zagotavljal 
dejansko izvolitev.

To pomeni, da se morajo dogovoriti v 
celoti stranke kot take. In tu so težave, 
saj sta v tem sistemu strankarski in­
teres in miselnost pred in nad vsem - 
na žalost! Slovenci nismo izven tega

in bojim se, da gledamo tudi na parla­
mentarne volitve kot na priložnost za 
tako ali drugačno uveljavitev stran­
karskega interesa.

To velja za vse, vendar je nujno, da 
poslušamo do zadnjega v smeri do­
govarjanja in združevanja tako med 
Slovenci kot med levičarskimi in lai­
čnimi silami. Babilonja strank nima 
smisla in pomaga temu, ki je že na 
oblasti.

Če sem prav razumela, je treba po­
leg političnih upoštevati seveda tu­
di aspekte volilne zakonodaje. Bi 
lahko na kratko povedal, kakšni so 
pogoji za izvolitev senatorja in kak­
šni za izvolitev poslanca?

V Trstu se izvolijo trije poslanci (zad­
njič Coloni KD, Bordon KPI in Cam- 
ber LPT-PSI), tretji navadno z ostanki

v vsedržavnem “kotlu”. Za izvolitev 
je potrebnih okrog 40 tisoč glasov.

Poleg tega ima naša Pokrajina 2 se­
natorski mesti. Mi smo vedno izvo­
lili senatorja v tržaškem okoliškem 
okrožju, kjer smo zbrali približno 30 
tisoč glasov.

Vendar se senatorska mesta dodeli­
jo v deželnem okvim, ki jih predvide­
va sedem. KD je zadnjič zbrala sku­
paj v deželi toliko glasov, da je od­
nesla 3 senatorje, KPI je dobila dva 
(Battello v Gorici, Spetič v Trstu), 
PSI tudi dva.

Tokrat bi morala DSL gotovo izvo­
liti enega (najverjetneje v Gorici, kjer 
imamo kot stranka najboljši odsto­
tek), v tekmi pa je tudi za drugega. 
Skupen dogovor več sil v Trstu, bi k 
temu bistveno prispeval. Stoodstot­
ne gotovosti seveda ni, kot je jasno,

da se možnosti povečajo, če se spo­
razum razširi na Gorico in dlje.

Prav tako pa je jasno, daje za vse le­
vičarske stranke možnosti še najmanj, 
če se predstavijo vsaka zase.

Ko govoriš o skupnem dogovoru, 
misliš očitno na Slovence in na De­
mokratično ligo...

Seveda, stvari sta po mojem “narav­
no” povezani. Predlog za Demokrati­
čno ligo je predlog, da se združijo si­
le demokratičnega, odprtega Trsta, ki 
tekmuje proti nacionalističnemu, za­
prtemu nazadnjaškemu delu mesta. 
Enotna, dogovorjena slovenska kan­
didatura bi našla logično mesto na 
taki listi, kakršno bo predstavljala De­
mokratična liga, če bo uspela.

Kakšni so izgledi za uspeh projek­
ta Demokratske lige “Trst za Evro­
po”?

Delamo na tem, čeprav ne gre lahko, 
ker se mi zdi, da se tako Komunisti­
čna prenova, kot nekateri Zeleni in 
druge manjše formacije žal priprav­
ljajo na samostojen nastop, PSI pa 
zgleda, da ima raje povezavo z LPT.

Kot DSL smo se dali na razpolago za 
Demokratsko ligo, a če ta ne uspe v 
zadostni meri, gremo naprej sami, saj 
imamo vsekakor na levici mi največ 
možnosti v Trstu tako za poslansko 
zbornico kot za senat, tudi seveda s 
slovenskimi kandidati.

Na koncu pa bi podčrtal dejstvo, da 
smo kot DSL za “sigurno” goriško 
senatno okrožje določili kandidaturo 
Darka Bratine, da zagotovimo slo­
vensko prisotnost v parlamentu. Be­
sedo “sigurno” dajem med navednice, 
ker je treba vsekakor zbrati čim več 
glasov...

Vendar velja vztrajati za skupne slo­
venske kandidature in v tem smislu 
nobena naša odločitev ni zaenkrat še 
dokončna.

Nevarna hipoteka na 
bodočnost mesta

Odločitev socialistične stran­
ke, da sklene volilno zavezniš­
tvo z Listo za Trst, bi lahko, še 
do pred par leti, čisto enostavno 
ožigosali kot izključno iskanje 
volilnih rezultatov.

Danes pa morebitni uspeh tega 
zavezništva predstavlja nekaj 
dosti bolj resnega, ki postavlja 
hudo hipoteko na bodočnost te­
ga mesta.

Smo namreč pred zgodovinskim 
dogodkom, ko bodo v bivši Ju­
goslaviji dokončno priznane in 
ustanovljene nove republike. 
Italija bo mejila z republiko 
Slovenijo, z vsem tem kar to no­
vega prinaša v prvi vrsti za na­
šo deželo in mesto in ne na­
zadnje za našo manjšino. Ne­
varnost je, da bosta med trža­
škimi parlamentarci, soobliko­
valci tega obdobja, Camber in 
Agnelli!

Zlahka si lahko predstavljamo 
stališča, ki jih bosta zagovarja­
la, zavrta, nazaj obrnjena, brez 
vsake realne perspektive napred­
ka ne na ekonomskem področju 
(zlagani kot so Ricompriamoci 
TIstria so zgovorni) kot na po­
dročju demokratičnih in prija­
teljskih odnosov v naši deželi in 
s sosedi.
Zanimivo bo zadržanje sloven­
ske komisije socialistične stranke 
med volilno kampanijo, kot tu­
di Primorskega dnevnika. Že le­
ta smo namreč podvrženi pozi­
vom, da glasujemo za tiste stran­
ke v katerih se prepoznavamo 
Slovenci, tradicionalno so bile 
to KPI, SSk in PSI.
Bo tudi tokrat tako? Kdo bo lah­
ko zagovarjal slovenski glas za 
Camber j a in Agnellija? Bo kon­
čno prišlo, do izpostavljanja ja­
snejših, bolj kritičnih stališč v 
naši sredi?

Occhetto s Slovenci
Obisk vsedržavnega tajnika DSL v Trstu

Med svojim obiskom v Trstu se je vsedržavni tajnik DSL Acchille Occhetto sestal tu­
di z enotnim predstavništvom slovenske narodnostne skupnosti.

V četrtek, 6. februarja seje mudil na 
obisku v Trstu vsedržavni tajnik De­
mokratične stranke levice Achille 
Occhetto. Na poti v naše mesto se je 
ustavil v Torviscosi, kjer se je srečal 
z delavci tamkajšnjega obrata “Chi­
mica del Friuli”, ki se borijo za ob­
stoj tovarne in za ohranitev delovnih 
mest. V hotelu Savoia pa se je tajnik

DSL najprej sestal z zastopstvom slo­
venske manjšine, nato še s predstav­
niki italijanske skupnosti v Sloveniji 
in na Hrvaškem.

Slovenci so Occhettu izrazili neza­
dovoljstvo nad zadržanjem italijan­
ske države, ki še ni izpolnila svojih 
ustavnih dolžnosti do manjšine, na 
sestanku pa je tekla beseda tudi o po­

trebi, da bi parlament v sklopu volil­
ne reforme odobril tudi normativ, ki 
bi zajamčil manjšini parlamentarno 
zastopstvo. Druge države so za to že 
poskrbele, kar velja tudi za Slovenijo, 
ki jamči zastopstvo v parlamentu ita­
lijanski in madžarski manjšini. Oc­
chetto se je obvezal, da se bo DSL v 
novem parlamentu potegovala za do­
sego tega cilja, na teh volitvah pa bo 
naredila vse, da bo manjšina spet do­
bila svojega parlamentarca. Sloven­
ska delegacija je voditelja seznanila 
tudi z nesprejemljivim sklepom dežel­
nega nadzornega dobora, ki je iz sta­
tuta Občine Sovodnje ob Soči črtal 
vse člene, ki zadevajo rabo sloven­
skega jezika.

Occhetto je nato na ločenih sestankih 
sprejel predsednika in tajnika itali­
janske Unije Bormeja in Tremula ter 
italijanska poslanca v slovenskem 
parlamentu Jurija in Battellija. Zvečer 
pa se je udeležil dobro obiskane ma­
nifestacije DSL na Pomorski postaji. 
Pred njim je v slovenščini med dru­
gim spregovoril tudi prof. Darko Bra­
tina.
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Predlog openske sekcije DSL

Občina na Krasu?
Marsikoga je v zadnjih tednih 
presenetilo stališče, ki ga je v 
javnost iznesla openska sek­
cija DSL o ustanovitvi občine 
na tržaškem delu Krasa. Pred­
log namreč ni nov, o njem se 
govori že več let, vendar do­
slej je prihajal iz povsem dru­
gih krogov.

Sekcija je tako v torek orga­
nizirala prvo srečanje na to 
temo, na katero je povabila 
predstavnike ostalih sekcij 
stranke s tega območja.

Tajnica Anamarija Kalc je uvodoma 
obrazložila, zakaj seje sekcija odlo­
čila za ta korak. Doslej je Slovence 
namreč zadrževalo načelno, politično 
in kulturno vprašanje. Z odcepitvijo 
Krasa od tržaške občine bi še bolj izo­
lirali Slovence, ki živijo v mestu. V 
tej smeri gre tudi nedavni predlog, 
naj bi združili oba rajonska sveta in ji­
ma pridružili še Lonjer in Podlonjer, 
tako da bi pri Svetem Ivanu bilo pre­
malo Slovencev, ki bi zahtevali dvo­
jezičnost v rajonskem svetu.

To je dolga leta pomenilo pravo izsi­
ljevanje napram Slovencev, je deja­
la Kalčeva, ki smo bili talci protislo­
venskih krogov. Vsilili so nam svojo 
logiko, to je številčnost kot kriterij za 
priznanje pravic. Načelno smo ta 
princip vedno zavračali, v konkret­
nem pa smo ga sprejeli.

Proti predlogu o samostojni kraški 
občini je spregovoril Slavko Štoka, 
ki je bil vrsto let predsednik zahod- 
nokraškega rajonskega sveta. Gre za

odločitev, ki bi imela zgodovinske 
razsežnosti, je dejal. Slovenci na Kra­
su, in še posebej na zahodnem, to je 
na Proseku in Kontovelu, smo ved­
no bili vezani na mesto Trst, gospo­
darsko in kulturno, saj so tudi vsa slo­
venska kulturna središča bila v me­
stu. To še posebej velja za Prosek in 
Kontovel, ki sta živela od ribištva in 
katerih prebivalci še imajo vsa svoja 
zemljišča na Bregu do Barkovelj. Po 
drugi strani zahodni Kras ni nikoli bil 
in tudi danes ni povezan z vzhodnim 
Krasom, kar dokazuje dejstvo, da 
vmes ni zrastla niti ena hiša. Če bi se 
odločili za tako daljnosežen korak, bi 
to morali dodobra proučiti. Tako je 
Štoka predlagal, naj bi naročili znan­
stveno študijo, recimo Sloriju. Preure­
ditev bi bila potrebna na vsem kra- 
škem prostoru od Gročane do Devina, 
če bi resnično želeli racionalizirati 
upravo.

V korist predloga pa je zelo odločno 
stopil Dolfi Wilhelm, ki tudi že vrsto 
let sedi v rajonskem svetu. Vsa ta le­
ta smo se zavzemali za decentraliza­
cijo, ki naj bi končno prepustila kra­
jevnim skupnostim odločanje o svojih 
problemih. Ustanovitev rajonskih sve­
tov smo sprejeli z navdušenjem, ki se 
je pa z leti spremenilo v obup. Vse, 
kar so rajonski sveti predlagali, po­
navljali, zahtevali, tudi soglasno, z 
glasovi strank, ki imajo v rokah ob­
činsko upravo, je bilo kot bob ob ste­
no. Iz leta v leto je slabše. Beguncem 
v Campo Romano je dežela popol­
noma obnovila hiše deset let potem, 
ko sojih že odkupili. Istočasno pa 
opensko središče in vse kraške vasi 
propadajo, ker ne le da ni podpor za 
obnovo, toda za to ni mogoče niti do­
biti dovoljenj. Vsak se prej ali slej

naveliča prositi in zahtevati stvari, ki 
vnaprej ve, da bodo zavrnjene. V prid 
kraški občini je govoril tudi Ivo Šir­
ca, kije sicer priznal, da so dosedanji 
zadržki še veljavni in so tudi zelo tež­
ki. Toda samostojna kraška občina bi 
med drugim lahko bila članica Kraške 
gorske skupnosti, kar tržaška prej ali 
slej ne bo več mogla biti po novih za­
konih. Razvoj gre sicer v smeri zdru­
ževanja občin, je nadaljeval, saj majh­
ne občine ne prenesejo velikih stro­
škov za razne usluge, toda to se bo v 
kratkem nedvomno reševalo z med­
občinskim dogovarjanjem, ki bi bilo 
lažje z občino na Krasu.

Odločno za samostojno občino je bil 
tudi Pavel Fonda. Po njegovem je čas, 
da se Slovenci rešimo nekaterih sta­
lišč, ki slonijo na logiki ohranjanja 
obstoječega. Kot primer je navedel 
majhne vaške šole, kjer morajo otro­
ci trpeti v večrazrednicah, kjer izgubi­
jo celo vrsto pomembnih sestavin vz­
goje in izobraževanja, v imenu neke 
zastarele ideje o šoli kot vaški kultur­
ni ustanovi. Argument o Slovencih z 
žrtvijo Kraševcev ne pridobi ničesar. 
Izračunano je bilo, da polovica trža­
ških Slovencev živi v mestu. Z odce­
pitvijo Krasa bi morda odstotek Slo­
vencev v občini padel za 1 ali 2 od­
stotka, toda italijanski nacionalisti bi 
izgubili izgovor, da itak živi sloven­
ski del tržaškega prebivalstva samo 
na Krasu, soočiti bi se morali s Slo­
venci, ki živijo v mestu.

Razprave so se udeležili še številni 
drugi tovariši, zaključkov pa ni bilo, 
saj gre za komaj odprto razpravo, pri 
kateri so zaželjeni še drugi posegi. 
Uredništvo Dela vabi k udeležbi tudi 
svoje bralce.

TČ

Predsednik Cossiga in IX. korpus

Vdovci hladne vojne
Komaj bi lahko kaj dodali temu, kar 
so v svojih odgovorih na Cossigovo 
zmerjanje “zloveščega IX. korpusa” z 
odločno in dostojanstveno držo pri­
bili bivši borci in aktivisti iz onstran 
meje. V njihovih stališčih se s pono­
som zrcalimo.

Ni dvoma, daje to krčevito, bolezen­
sko brskanje po preteklosti namenje­
no današnjim političnim potrebam, 
da streže iskanju oprijemališč zoper 
izgubljeno ravnovesje dovčerajšnjih 
preprostih in zanesljivih resnic. Ve­
mo: ni jim do zgodovine. Mar se ni 
navsezadnje stroka že davno lotila 
najbolj pretresljivih medvojnih pro­
tislovij in zagat? Da sta partizanščina 
in odporništvo bila vse prej kot spom­
ladanski sprehod v naravo ali viteški 
dvoboj, pa najbolje ve, kdor se ju je 
udeležil.

Da: ta žolčna vnema, da bi zasidra­
nost današnje zgodovinske zavesti 
zdrknila s tečaja protifašistične raz­
vodnice in se ustoličila na barikadah 
protikomunizma, streže poglavitnemu 
cilju: ovekovečenju bajke o državni­
ški nezanesljivosti levice in o neomaj- 
nosti središčne vloge KD v italijan­
skem političnem proštom zavoljo nje­
nih prvoborčevskih protikomunisti­
čnih zaslug.

Zato se Craxi že vnaprej zavezuje k 
povolilni tlaki na posestvu KD; so­
cialdemokrat Cariglia pa si, kot kaže, 
veliko obeta od brisanja besede “so­
cializem” s strankinega grba. Na žrt- 
veniku tako posvečenega cilja bi - 
kdo dvomi? - izpuhtel Cossigov bes 
na strankarske “prijatelje”, ki so ga 
pustili na cedilu sumov o vpletenosti 
Gladia v svinčena leta italijanske de­
mokracije, saj bi ob njem podeljeva­

li splošno odvezo za vse grehe in niz­
ke udarce, k so doleteli italijansko de­
mokracijo v imenu protikomunizma; 
izpuhtela bi neotesana srboritost Bos- 
sijevih pajdašev, kot seje že zdavnaj 
unesla protistrankarska ihta tržaških 
melonov.

Solistična igra predsednika republike 
je slepilo; ta ples še vedno vodi KD. 
V njem, nima levica kaj iskati. Jalo­
vo prerekanje o preteklosti je past, v 
katero naj bi se demokratična levica 
ujela, kljub temu, daje obračun s sve­
tlimi in senčnimi stranmi svoje zgo­
dovine prva odkrito in pošteno opra­
vila.

Enkrat za vselej? Nikakor! Zgodovi­
ne še ni konec, prav tako ne izpitov, 
ki jih zastavlja politiki, kot tudi ne 
nalog, ki jih narekuje zgodovinopi­
sju. Toda jedro odprtih vprašanj ni v 
protislovjih protifašističnega tabora 
izpred petinštiridesetih in več let, tem­
več v pravilnem razumevanju pome­
na in izzivov preloma s hladno voj­
no: ločnica teče - pronicljivo opozaija 
Mihail Gorbačov - med tistimi, ki v 
koncu hladne vojne vidijo zmago­
slavje ene od strani nad poraženim 
nasprotnikom, in tistimi, ki v njem 
vidijo naporno, nemalokrat tragično 
in krvavo izvijanje človeštva iz spon 
lažnjivih predsodkov in vzajemne 
grožnje z jedrskim uničenjem. Ko­
liko pasti preži na tej poti, dovolj na­
zorno pripovedujejo kavkaška, iraška 
in balkanska zgodba.

Ogniti se jim je mogoče s politično 
treznostjo in preudarnostjo, ne pa z 
netenjem strasti, zmerjanjem in šču- 
vanjem, z obrekovanjem in arhivski­
mi ponaredki!

R.K.

Povzetek članka Franca Jurija za Voce del Popolo

Dvomljiva stališča italijanske Unije
V ponedeljek 20. januarja je v časo­
pisu Voce del Popolo, glasilo italijan­
ske manjšine, ki se tiska na Reki, izšel 
članek z naslovom "Opinioni - La mi­
opia dell’Unione italiana" (Mnenja 
- kratkovidnost italijanske Unije). Čla­
nek je zanimiv, ker gleda na proble­
matiko manjšin, italijanske in sloven­
ske, in posledično na podpis - nepod- 
pis tristranskega memoranduma s po­
sebnega zornega kota. Vemo, da se je 
Slovenija odrekla listini, da bi ne ško­
dovala Slovencem v Italiji. Podpisnik 
članka Franco Jurij, se zgraža nad 
pozicijami Unije Italijanov iz Istre in 
Reke ter na njihovo politično kratko­
vidnost in politični egoizem, Juri ostro 
kritizira komunike s katerim je Unija 
Italijanov izrazila ostro nasprotovanje 
in nezadovoljstvo do slovenske vlade, 
ki ni hotela podpisati tristranskega 
memoranduma. Rim si je namreč pri­
zadeval, da bi s svojo prisotnostjo dal 
tudi pravno priznanje novima repu­
blikama, njihovi suverenosti in hkra­
ti, da bi prinesel nekoliko tolažbe in 
pomiritve po mrzli prhi nepodpisane­
ga memoranduma. Rim si je namreč 
prizadeval, da bi tudi najbolj skep­
tične evropske države priznale novi 
državni enoti. Vendar so ga evropski 
parterji v dobršnji meri prehiteli, saj

je mogla italijanska država prenaša­
ti nasprotovanje in nelagodnost ne­
zadovoljenih manjšin. Slovenija je 
pokazala nekaj ponosa, ko se je od­
rekla sporazumu. Vendar, trdi Juri, 
je bila poteza nujna, saj zaradi no­
tranjih političnih težav in bližnjih vo­
litev (!). Vlada je zahtevala upravi­
čeno nadaljna pogajanja in nova sre­
čanja. Cossiga se je teh zapletljajev 
zavedal in je prišel z namenom, da 
prepriča predsednika Slovenije Ku­
čana, da tudi zastoj v pogajanjih ni 
skazil prijateljskih odnosov med dr­
žavama in da ni potreba, da se Slo­
venija preveč ozira na dobrodušnost 
kanclerjev Kohla in Vranitzkega. K 
sreči je že minister De Michelis razu­
mel, da so zahteve po trojnem podpi­
su memoranduma do datuma 15. ja­
nuarja le voda k mlinu nacionalizma, 
na obeh straneh meje. Če bi sloven­
ski minister Rupel podpisal listino, bi 
namreč po vsej verjetnosti politično 
pogorel in bi morda odločno uničil še 
zelo delikatna ravnotežja, ki se ust­
varjajo v centru in levici. Tudi je od­
več dodati, meni Juri, da bi podpis 
memoranduma še prej škodil manjši­
nam, Kdor namreč vsaj nekaj pozna 
ljubljansko politično prizorišče se sam 
zaveda, da bi se s podpisom podrl slo­

venski ponos in javno mnenje bi po­
teze ne odobrila. Zato je bila odloči­
tev, da se ne podpiše sporazuma samo 
sinteza in trezna presoda političnega 
vzdušja in potreb Slovenije. Toliko 
več, ker že sama ustava zagovarja 
manjšinam tako visoko stopnjo pra­
vic, da ni primerjave niti v državah, 
ki so članice Evropske Skupnosti. Kar 
je pravi kamen spotike za Slovenijo 
je pravzaprav delitev italijanske 
manjšine v dve državi. Ljubljana se 
je vedno skušala ogniti realnosti pro­
blema, ker je sama dvignila državno 
mejo s Hrvaško in je dajala manjšini 
nebulozna zagotovila. Vendar bi se 
lahko rešilo problem italijanske 
manjšine z dogovorom med Hrvati in 
Slovenci, brez posrednika, oz. brez 
rimskih botrov. Tudi Italija bi lahko 
pokazala svoj vpliv na drugi način, 
kakor je bilo s predlogom za memo­
randum, in bi se tako z lahkoto po­
stavila pred šibko Slovenijo. Naj­
važnejše pa je vsekakor, da se zaščita 
Italijanov na Hrvaškem približa ni­
voju tiste v Sloveniji. Vendar se tu za­
taknemo pred veliko kontradikcijo v 
katero je zabredla Unija Italijanov. 
To je zahteva o recipročnosti. Sedaj 
je vse zastonj jokati za nečem, kar se 
je tako dolgo želelo. Manjšinska pro­

blematika postaja vedno bolj dogo­
vor med državami in vsaka država 
ima pravico in dolžnost, da posreduje 
za svojo manjšino. Zdi se samoumev­
no - in Slovenci v Italiji so to takoj 
razumeli - da bi bil tristranski podpis 
memoranduma vprid samo italijanski 
manjšini (!), bi postavilo v zmrzoval- 
no skrinjo že dolgo pričakovan zakon 
o globalni zaščiti Slovencev v Italiji. 
Tudi reakcija Slovencev v Italiji je pri­
spevala k dejstvu, da sta obe državi 
morali zamrzniti pogovore. Vsekakor 
je bil s to potezo memorandum po­
stavljen v hladilnik in nikakor popol­
noma zamrznjen. Po mojem mnenju, 
nadaljuje Franco Juri, je nesprejem­
ljivo stališče Unije Italijanov, ki daje 
vso krivdo Slovencem v Italiji, “da je 
edina kriva za kompromitarnost bi­
stvenih interesov italijanske manj­
šine in da je edina, ki nosi krivdo za 
ohladitevodnost med obema manjši­
nama ”. Gospodi Bornie, Tremai, Giu- 
ricin, itd..., ali se ne zavedate inte­
lektualne in etične vrzeli, ki ste jo po­
vzročili s tako izjavo? Kdo je konec 
koncev italijanska manjšina, izvoljeno 
ljudstvo? Kateri sveti in življenjski in­
teresi Italijanov naj bi bili pomemb­
nejši od interesov Slovencev? Nespre­
jemljivi napad na organizacije in struk­

ture Slovencev v Italiji se nevarno spa­
jajo z interesi tistih, ki jim je destabi­
lizacija odnosov primarni interes, ki 
vam čez mejo servirajo nevarne na­
svete? Divide et impera? Med pre­
pričujočima se manjšinama so vedno 
uživali le vladni krogi katerihkoli dr­
žav, saj je znano, da vsaka država str­
mi za dejstvom, da odobri čimmanj 
pravic.

Vendar se na žalost zdi, da se je v 
Uniji Italijanov ustalila praksa in tež­
nja ekskluzivizma ter kratkovidna po­
litika in kulture. Predvsem se zdi ne­
varna za tisto večetnično kulturo in 
sožitje, ki so jo mnogi od nas skušali 
gojiti in hraniti od že pozabljenih 
časov Skupine 88.

Članek sam nima potrebe komen­
tarjev, ker je sam od sebe zelo zgovo­
ren. Vseeno pa je vredno, da se nam 
te vrstice in ta pogled na določeno 
realnost vtisnejo v spomin, kajti po­
raja se nevarnost, da nacionalizem 
nevarno zamrači um še najbolj raz­
sodnim ljudem. Kaj pa pomeni na­
cionalizem v naših krajih nas uči zgo­
dovina in sploh ni potrebno, da še en­
krat pride, na obeh straneh meje, do 
nezaželenega ponavljanja zgodovine.

MARKO JARC
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Nadaljujemo z objavo členov pokrajinskega statuta

Partecipacija občanov Zahvala
tovarišu Battellu

V prejšnji številki DELA smo objavili 
tiste člene pokrajinskega statuta, ki so 
izrecno zadevali slovensko manjšino. 
Tokrat pa objavimo eno izmed bistvenih 
poglavij pokrajinskega statuta, to je po­
glavje v partecipaciji občanov pri jav­
nem upravljanju, ki je bila v vsebin­
skem pogledu najbrž najbolj pomemb­
na novost zakona 142/’90 o krajevnih 
avtonomijah. Pojem o večji partecipa­
ciji občanov je namreč vodilna misel 
reforme krajevnih uprav, saj bi morala 
delno odpraviti tisto “ne komunikacij o ” 
med občani in javnimi ustanovami, ki 
postaja čedalje občutnejša.
V besedilu pokrajinskega statuta je mo­
goče razbrati “politično voljo”, da se to 
vrzel premosti; važno bo seveda, da ne 
ostanejo dobri nameni le pisane besede. 
Vendar pri tem bo bistveno, koliko bo­
do sami občani izkoristili vse predvi­
dene možnosti.

7. NASLOV - LJUDSKA PARTECI­
PACIJA

L POGLAVJE - INSTITUCIJE ZA 
PARTECIPACI! O

Člen 64 - Oblike partecipacije
1. Pokrajina spodbuja, podpira in vre­
dnoti vse svobodne oblike združevanja 
občanov, posebno tiste, ki zasledujejo 
socialne, civilne in kulturne cilje, ki de­
lujejo na področju miru in mednarod­
nega sodelovanja, zaščite okolja, umet­
niških in kulturnih dobrin, skrbstva, ki 
delujejo za varstvo, zdravje občanov, 
ter jamči vsem isto dostojanstvo in 
obravnavo.
2. Pri spodbujanju in vrednotenju raznih 
oblik sodelovanja občanov pri javnem 
upravljanju. Pokrajina zagotovi združe­
njem in društvom:
- da bo sprejemala mnenja in predloge 
za razreševanje problemov, ki zadevajo 
različna področja, ki so v pristojnosti 
Pokrajine;
- da bo omogočila združenjem, dru­
štvom, ustanovam, prostovoljnim or­
ganizacijam, da se poslužujejo struktur 
in uslug Pokrajine, ter da imajo dostop 
do informacij, na osnovi pogojev, kijih 
bo določil pravilnik;
- da bo s posebno občutljivostjo dala 
na razpolago svoje strukture in sedeže;
- da bo uveljavljala posebne oblike po­
svetovanja na posameznih tematikah s

tistimi združenji oz. društvi, ki so pri 
teh tematikah neposredno zainteresira­
na, in to s pomočjo javnih skupščin oz. 
anket in s povezovanjem z raznimi pok­
rajinskimi organi, komisijami oz. dru­
gimi telesi;
- da bo ustanovila Konzulto organizacij, 
ki delujejo prostovoljno (consulta del 
volontariato), “kateri bodo lahko” pri­
stopila vsa združenja, ki delujejo na tr­
žaškem pokrajinskem teritoriju;
- da bo ustanovila posvetovalnice, stal­
ne in začasne, na posameznih temah, 
ki so tudi po mnenju združenj prven­
stvenega pomena za prebivalstvo;
- da bo upoštevala mnenja in predloge 
združenj, ki bodo lahko koristno do­
polnjevale najbolj pomembne upravne 
akte, kot so proračun, programske smer­
nice in delovni načrti;
3. Razne oblike partecipacije bo po­
drobneje določil pravilnik.

Člen 65 - Pokrajinski seznam 
združenj

1. Je ustanovljen - tudi v posvetovalne 
namene, pokrajinski seznam združenj.
2. Vključitev v seznam določi pokra­
jinski odbor. Odbor tudi letno preveri, 
če združenja oz. društva odgovarjajo 
pogojem in odloča o izključitvi tistih 
združenj, ki ne zadoščajo pogojem, ki 
so navedeni v naslednji točki.
3. Za vključitev v seznam morajo dru­
štva imeti naslednje značilnosti:
- morajo biti uradno ustanovljene ali pa 
pripadati organizacijam mednarodne, 
državne ali deželne razsežnosti, z vsaj 
enim sedežem v Pokrajini;
- morajo delovati brez dobičkonosnih 
namenov, njihovi statuti pa morajo sto­
niti na načelih demokracije in morajo 
nuditi možnost, da se lahko občani v 
naše Pokrajine na splošno prepozna­
vajo v njih na osnovi političnih, so­
cialnih, sindikalnih, gospodarskih, kul­
turnih, verskih, športnih in rekreacij­
skih namenov;
- imeti vsaj 9 članov;
- izdelati ob začetku leta delovni načrt 
dejavnosti in delovni obračun delovanja 
v preteklem letu.
4. Modalitete in pogoje za vključitev v 
zgoraj omenjeni seznam bo dotočil pra­
vilnik, v katerem bo tudi predvidena 
porazdelitev združenj glede na njiho­
vo dejavnostno področje.

2. POGLAVJE - SODELUJOČA 
PARTECIPACIJA

Člen 66 - Prošnje in peticije

1. Občani lahko naslovijo na Pokrajino 
prošnje in peticije, ki težijo po ščitenju 
kolektivnih interesov in ki sodijo v pri­
stojnosti pokrajinske uprave.
2. Prošnje lahko predložijo posamezniki 
ali združenja. Peticije, postavljene v 
razčlenjeni obliki, mora podpisati naj­
manj 250 občanov, ki prebivajo v trža­
ški pokrajini.
3. Posamezniki ali društva lahko upo­
rabljajo slovenski jezik v pismenih in 
ustnih odnosih s pokrajinsko upravo 
in imajo pravico, da odgovor dobijo v 
istem jeziku. Pri tem se bo uprava po­
služevala prevajalskega urada.
4. Predsednik posreduje prošnje in pe­
ticije pristojnemu organu za njih obrav­
navo.
5. Pismeni odgovor na prošnje oz. pe­
ticije bo moral slediti v kratkih časov­
nih rokih tako kot bo predvideval pra­
vilnik v aplikaciji zakona 241/90.
6. O modalitetah in pogojih za obrav­
navo in za odločitev, v zvezi s prošnja­
mi in peticijami določa pravilnik.

Člen 67 - Pravica o iniciativi

1. Iniciativo o sprejemu upravnega akta, 
ki se nanaša na splošni interes, je mo­
goče izvesti s predložitvijo pokrajin­
skemu svetu predloga, opremljenega z 
opisnim poročilom.
2. Pravica o iniciativi ne velja za na­
slednja upravna področja:
a) statut in pravilniki, ki zadevajo de­
lovanje organov ustanove
b) proračun in večletni načrti
c) letni obračun
d) pokrajinski davki in tarife
e) razlaščanja za skupno korist
f) imenovanje
g) za vsa področja, ki niso v upravni 
pristojnosti Pokrajine.
3. Predlog mora podpisati vsaj 5.000 
prebivalcev, ki so vpisani v volilne liste 
Občin tržaške pokrajine; podpisi mo­
rajo biti overovljeni, kot to predvideva 
zakon.
4. Predlog lahko vložita tudi (vsaj) 2 
občinska sveta naše Pokrajine z akti, ki 
jih je sprejela dvotretjinska večina iz­
voljenih občinskih svetovalcev.
5. Pokrajinski odbor, na osnovi mne­
nja pristopnega funkcionarja, odloča o 
sprejemljivosti predloga v roku 30. dni 
od predložitve.
6. Če je predlog sprejemljiv in ko seje 
o njem pozitivno izrekel tudi pokrajin­
ski odbor, potem ima pokrajinski svet 
60 dni časa, da predlog obravnava.
7. Pred obravnavo pokrajinskega sve­
ta, morajo biti predlogu priložena mne­
nja, kot to predvideva člen 53 zakona 
142/90.
8. Modaliteta in pogoji za vložitev, ob­
ravnava in odločitve o iniciativah bo­
do predmet pravilnika.

(nadaljevanje v prihodnji številki)

DAROVI IN 
PRISPEVKI
Ob poravnavi naročnine so v 
sklad DELA prispevali tovariši:

Irma ŠVAB - Sv. Križ 8.000 lir,

Srečko COLJA - Sesljan 3.000 lir,

Angel TENCE - Sv. Križ 8.000 lir,

Lucijan TERČON - Nabrežina 
8.000 lir.

V ponedeljek 10. februarja je bila na 
pokrajinskem sedežu DSL slovesnost, 
s katero se je hotela stranka zahvaliti 
tov. Nereu Battellu, ki je dve man­
datni dobi nadvse pomemben. To po­
membnost in spoštovanje do oprav­
ljenega dela senatorja Battello, so 
mediji dokazali z dejstvom, da je bila 
nad poročanjem objavljena njegova 
fotografija. Zahvalni govor je v ime­
nu stranke posredoval pokrajinski taj­
nik DSL Maurizio Salomoni, kije na 
prvem mestu podčrtal kvaliteto dela, 
ki jo je Battello izvršil v senatu. Ne 
smemo namreč pozabiti, da je bil ak­
tiven član v komisiji za pokole (Com­
missione stragi), v kateri se je pro­
slavil kot izkušen jurist. S svojo figu­
ro je tudi dvignil iz provincialnosti 
Gorico in njene predstavnike v Rimu, 
ki so bili do sedaj bolj v ozadju po­
membnih dejanj. Salomoni je na krat­
ko strnil pomembnejše Battellove po­
sege vprid goriške pokrajine in sicer 
od carinskih vprašanj, do proste co­
ne, podpore delavcem v nekaterih na­
petih žariščih. Pomembna je tudi nje­
gova odprtost do bližnje republike 
Jugoslavije in do novih realnosti čez 
mejo, v sklopu pažnje do problema­
tike slovenske manjšine v Italiji. Se 
enkrat pa je Salomoni podčrtal po­
membno vlogo Battello na področju 
prava, saj se je začel ukvarjati s to 
problematiko že kot odvetnik brani­
lec pri pokolu v Petovljah in je že tak­
rat dreznil v osje gnezdo, ker se je ze­
lo približal resnici, oz- prepričanju o 
črni matrici pokola. Goriška federa­
cija je zato ponosna, da je prispeva­
la k izvolitvi tovariša Battello, ki pa 
ne želi obnoviti kandidature za senat.
V prepričanju, da se bo Battello še 
naprej ukvarjal s politiko in da bo še 
prispeval k rasti stranke s svojimi na­
sveti, izkušnjami in delovnim zgle­
dom, se je tajnik zahvalil v imenu 
stranke in vseh tovarišev DSL.

Vendar se Slovenci na Goriškem ne 
moremo ustavljati samo ob besedah 
pokrajinskega tajnika DSL. Nereo 
Baitelo je bil tudi in predvsem naš, 
saj njegova družina govori slovensko

in tudi sam obvlada ta jezik. Prav za­
radi tega in aktivnega delovanja v 
stranki iz mladih nog, in skozi krivice 
in centralizem bivše KPI, je Battello 
zrasel v pravi simbol poštenjaka in 
kvalificiranega predstavnika v Rimu. 
Z njegovo sposobnostjo in prisotno­
stjo je zadovoljil Slovence in Italijane, 
saj je z eno nogo spadal k obema lin­
gvističnima skupinama. Slovencem je 
veliko pomagal, ker je tudi doživljal 
našo problematiko. Resno in trezno 
je tudi spremljal počasne “rimske 
mline ”. Pomemben je bil njegov pe­
simizem, kajti je izražal realnost 
položaja. Prepričan je tudi bil, da 
Craxijeva vlada bi nam lahko da­
la zaščito, raje pa je privilegirala za­
vezništva na desno z listarsko reak­
cijo. V zadnjem letu pa je njegov op­
timizem zaživel. Sam je priznal, da se 
je v enem letu zadeva nekoliko spre­
menila s premiki v vzhodni Evropi. 
Prvič je bilo občutiti, da je udi v par­
lamentu več sproščenosti do proble­
matike manjšin. Ni potreba Sloven­
cem še posebno povedati kako po­
memben zakon je Battello izsilil v par­
lamentu. To je zakon, ki dovoljuje, da 
se Slovenci in drugi zopet lahko po­
služujejo, skozi administrativen po­
stopek, svojega izvirnega pritoka, ali 
slovenskega imena, ki ju je fašizem 
poitalijančil. Pridobitev je velike po­
membnosti za našo slovensko stvar­
nost in sedaj naj Slovenci sami doka­
žejo, da je bil Battellov trud vreden 
naporov. Prav zato dosledno izkori­
stimo prednost, ki nam ga zakon na­
kazuje.

Poleg politika pa se bo treba spomni­
ti tudi Battello kot človeka, mirnega, 
prijaznega in ustrežljivega značaja, 
odprtega diskusiji in zato iskanega 
tudi v izvenstrankarskih krogov. To 
je brez dvoma v ponos senatorju sa­
memu, vendar tudi stranki, ki ga je 
predlagala in volilcem, ki so dali mo­
žnost sposobnemu človeku, da je pri­
šel do besede v najvažnejših istitu- 
cionalnih forumih italijanske repu­
blike.

MARKO JARC

Prešernova proslava

Te dni po naših šolah, društvih in organizacijah proslavljajo Dan slovenske kulture. 
Slika je bila posneta na Prešernovi proslavi KD Rovte-Kolonkavec

SLOVENSKO STALNO GLEDALIŠČE

Ivan Cankar

ROMANTIČNE
DUŠE

Režija Vinko Moderndorfer

v petek, 21. t.m., ob 16.00 - Abonma RED I 
v soboto, 22, t.m., ob 20.30 - Abonma RED F 
v nedeljo, 23. t.m., ob 16.00 - Abonma RED G

•

Ponovitev v GORICI v gledališču “G. Verdi”:
V tokrek, 25. t.m., ob 20.30 - Abonma RED A in RED B


